

ANNIVERSARIES



Un adevărat promotor a tot ce este progresiv în chirurgia pediatrică, o Doamnă cu inimă și suflet ales, în care încapă o dragoste mare pentru copii și o compasiune enormă pentru durerea lor. Este o onoare imensă, dar și o responsabilitate deosebită care i-a fost hărăzită de soartă. Zilnic ține în mâinile ei măiestrite vieți prețioase de copil, vise copilărești ce se vor realiza și, conștientizând importanța momentului, denotă multă iscusință și profesionalism pentru o finalizare fericită a cazurilor patologice.

Eva Gudumac, șef catedră Chirurgie, Ortopedie și Anestezioologie pediatrică, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, Om Emerit, membru titular al Academiei de Științe din Republica Moldova, Cavaler al Ordinului Republicii, chirurg pediatru principal al Ministerului Sănătății din Republica Moldova, fost deputat în Parlamentul Republicii Moldova, discipol al Marelui chirurg, Academician Natalia Gheorghiu, s-a născut la 6 mai 1941, în comuna Tătărauca Veche, județul Soroca, într-o familie de țărani. A urmat studiile la școala din comuna Tătărauca Veche și Visoca.

În anul 1958 se înscrie la Școala de Medicină din Soroca, apoi urmează facultatea de pediatrie a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău, pe care-l absolvă cu brio în anul 1966.

Eva Gudumac își demonstrează atracția și aptitudinile pentru specialitățile chirurgicale, efectuând studii postuniversitare în cadrul secundariatului clinic și doctoraturii.

După un prim stadiu de perfecționare în chirurgia toracică, continuă să-și compileze cunoștințele profesionale, urmând stagii și cursuri, conduse de renumiți chirurși pediatri din or. Moscova, Sankt-Petersburg. Se manifestă perseverență în calitate de chirurg pediatru în Clinica de chirurgie pediatrică a Spitalului Republican de Copii.

În anul 1972, susține doctoratul în medicină la tema: "Клиническое значение определения активности некоторых ферментов при ожоговой болезни у детей", iar în 1986, la Moscova susține teza de doctor habilitat în medicină la tema: "Патогенетическое обоснование дифференциальной тактики хирургического лечения острой деструктивной пневмонии у детей". Autorul a elaborat o lucrare de pionierat în managementul patologiei chirurgicale, o strategie de studiu al etiopatogeniei, noi algoritme de diagnostic, tratament medico-chirurgical, care au constituit tratatele de tehnici chirurgicale cu rezultate funcționale și estetice excelente.

Doamna Eva Gudumac, împreună cu predecesorul său, academicianul Natalia Gheorghiu au strălucit în profesarea acestei specialități, abordând o gamă largă de intervenții chirurgicale bune în timp, ca operații reconstructive în malformațiile congenitale și cele dobândite ale esofagului, mediastinului, duodenului, intestinului subțire, chirurgiei colo-rectale, chirurgiei toracice, a ficatului, căilor biliare, pancreasului, glandelor suprarenale, chirurgiei vasculare, infecției chirurgicale, sepsisului, șocului septic, tumorilor, inclusiv tumori vasculare, onco-

pediatriei, arsurilor la nou-născut, sugar, copil, adolescent. Au elaborat în mod preferențial principii și tehnici chirurgicale, utilizate în bolile parazitare, hemoragii digestive, osteomielite hematogene, peritonite etc. Fiind un exponent excelent al gestului chirurgical, posedă un simț deosebit în intuirea complicațiilor pre-, intra- și postoperatorii. În calitate de șef de clinică chirurgicală, prestează o activitate dintre cele mai prodigioase în organizarea secțiilor spitalicești pe baze moderne.

Eva Gudumac este deținător al unui certificat de inovator pentru "Radiometru în diagnosticul afecțiunilor chirurgicale inflamatorii la copii".

Din multiplele sale lucrări publicate (peste 400 la număr, inclusiv 3 monografii, 3 manuale), un loc aparte îl ocupă cele dedicate infecției chirurgicale, metodelor de detoxicare extracorporală (plasmaferază, hemosorbție, limfosorbție, hemodializă).

Chirurgul Eva Gudumac argumentează și implementează algoritmi antibioticoterapeutici contemporani, efectuează un monitoring microbiologic, în special, al infecției nosocomiale, favorizează ameliorarea rezultatelor de tratament a celor mai grave afecțiuni chirurgicale septico-purulente la copil (peritonite purulente, pneumonii distructive, osteomielite hematogene, forme generalizate ale sepsisului chirurgical) și prevenirea superinfecției nosocomiale, etc.

Elaborarea și implementarea markerilor biochimici în diverse patologii chirurgicale au deschis noi oportunități în diagnosticul și terapia sepsisului chirurgical, a sindromului de disfuncție multiorganică, etc. Un merit deosebit al elaborărilor științifice îl constituie studiile dedicate diagnosticului, profilaxiei și tratamentului bolii aderențiale la copil.

Chirurgul Eva Gudumac a contribuit și contribuie în continuare la formarea tinerilor chirurși, la consolidarea întregului colectiv chirurgical.

Sub conducerea Dnei Eva Gudumac au fost susținute 6 teze de doctor habilitat în științe medicale și 27 de teze de doctor în medicină. Eva Gudumac este Președinte ales al Asociației Chirurgilor Pediatri „Natalia Gheorghiu” din Republica Moldova, membru al Asociației Chirurgilor Pediatri din România, membru al Uniunii Europene a Asociațiilor Chirurgilor Pediatri, membru al Asociației Chirurgilor „Nicolae Anestiadi” din Republica Moldova, redactor-șef al revistei „Anale Științifice ale Asociației Chirurgilor Pediatri Universitari”, Membru al Consiliului Științific Specializat „Chirurgie” pentru susținerea tezelor de doctor și doctor habilitat în medicină, membru al Consiliului Suprem de Cercetări și Inovare al Academiei de Științe a Republicii Moldova, membru al Consiliului de redacție al revistei „Curierul medical”.

Profesorul universitar Eva Gudumac a format o școală chirurgicală pediatrică, pe care în prezent o dirijează cu mult succes.

Meritele profesorului Eva Gudumac au fost înalt apreciate de către societate, fiindu-i atribuit titlul onorific de Om emerit și fiind decorată cu Ordinul Republicii.

Cu ocazia acestui remarcabil jubileu, senatul Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, numeroșii discipoli și prieteni, colegii, toți cei care o cunosc, o felicită cu toată sinceritatea pe dna profesor universitar Eva Gudumac, dorindu-i ca încă multe primăveri să vină în viața Dumneaei cu sănătate și bucurii, succese remarcabile și realizări notabile în activitatea nobile de chirurg, pediatru și profesor, cu recunoștință și dragoste binemeritată din partea pacienților.

La mulți ani, stimată Doamnă Profesor!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”